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1) έপেঁপর হলুদ রেঙর কারেণ  a) কҝািরকҝাЊানিথন  b) 

কҝােরাΜটন c) লাইেকােপন  d) পাপাইন 
 

2) έকান পািখΜট ভারেতর িতনΜট রােজҝর রাϻΣয় পািখ? A) 
έςট হন κিবল  b)  বহৃЫর эҝািমেДা  c) পাব κতҝ ময়না D) 
ব্ল ুέজ (ভারতীয় έরালার) 
 

3) বতκমােন έসৗরজগেতর শীতলতম ςহ έকানΜট? a) 
বহৃѺিত  b) প্লুেটা  c) বুধ  d) έনপচΦ ন 
 

4) Νজেরা মাইল έѶান ভারেতর έকান শহের অবিѸত?                  
[A] έভাপাল  [B] নাগপুর  [C] জবলপুর  [D] ইেрার 
 

5) AB123 : CD456     A]  PQ234 : ST567      B]  EF345 
: GH543    C]  PQ456 :ST789   D]  JK345 : LM678 
 

6) পΝѥমবেДর ჉পকার কােক বলা হয় ?  
a) সতীশ মুেখাপাধҝায় b) ডঃ িবধান চ϶ রায় C) ϕফুѣ 
চ϶ έঘাষ D) έজҝািত বসু 
 

7) έখেলায়াড় এবং তােদর έকাচ িনেয় গΜঠত 2100 জেনর 
একΜট দেল, ϕিত έচৗг জন έখেলায়ােড়র জনҝ একজন 
έকাচ রেয়েছ। দেল কতজন έকাচ আেছন?  
 A) 140  B) 125  C) 155  D) 144 
 

8) 10 × 20 × 30 × ... × 1000 এ শেূনҝর সংখҝা িনণ κয় কর।  
A) 100   B) 124   C) 120   D) 150 
 

9)  আকাশ 2 িদন বҝায়াম কের তার ওজন 1 έকΝজ কমায়। 
যখন িতিন বҝায়াম ზ჈ কেরন, তখন তার ওজন িছল 60 
έকΝজ। আজ আকােশর ওজন 55 έকΝজ। িতিন কত িদন 
বҝায়াম কেরেছন?  A) 10 িদন  B) 9 িদন  C) 7 িদন  D) 8  
 

10)  দশম έϜণীর 10 জন িশϠাথλ গিণেতর কুইেজ অংশ 
έনয়। যিদ έমেয়েদর সংখҝা έছেলেদর সংখҝার έচেয় 4 

έবিশ হয়, তাহেল কুইেজ অংশ έনওয়া έছেল ও έমেয়েদর 
সংখҝা έবর কর।  A) 3, 7   B) 8, 2  C) 5, 5  D)  6, 4 
 

11)   4664,20, 5665, 22, 3883, 22, 1661,______    
    a) 12    b) 16   c) 18    d) 14 
 

12)  আিম দিϠণ িদেক মুখ কের আিছ। এবার আিম ঘিড়র 
কাটঁার িবপরীত িদেক 135° έকােন ঘুরলাম। তারপর আিম 
আবার সѕণূ κ িবপরীত িদেক  45° έকান বরাবর ঘুরলাম। 
আিম এখন έকান িদেক মুখ কের আিছ?   
A) পবূ κ    B) উЫর   C) পΝѥম   D) দিϠণ  
 

13)  একΜট ঘিড়র িবপরীেত রাখা আয়নার সময় έদখা যােИ 
7.40, ঘিড়Μটর ϕকৃত সময় কত ? 
   A) 4.30    B) 4.20   C) 4.15    D) 4.18 
 

14)  বΝВমচ϶ চেСাপাধҝায় ছзনাম িক ?  
  a) কমলাকাо  b) έমৗমািছ  c) έভােরর পািখ  d) বনফুল 
 

15)  NTPC কত সােল Ѹািপত হয় ? 
    a) 1974    b) 1970   c) 1975    d) 1976 
 

16)  ‘জাতীয় আইন έকান িদনΜট ?  
  a) 1949 , 26NOV       B) 1949 , 26 JULY  
     C)1950, 26 JAN       D) 1949 , 7 JULY  
 

17)  একজন বҝΝЅ বািষ κক 5% সাধারণ সুেদ িনিদκѭ পিরমাণ 
অথ κ ধার έদন এবং 15 বছের সুেদর পিরমাণ ধার έদওয়া 
টাকার έচেয় 250 টাকা কম। িক পিরমাণ ধার έদওয়া 
হেয়িছল ?   
(A) 1500 (B) 1000  (C) 3000  (D) 2000 
 

18)  abd____ac___da___cddcb___dbc____cbda   
a] bccba     b] cbbaa  c] ccbba   d] bbcad  
 
 

INVIGILATOR  SINGETURE 



 
19)  যিদ a এবং b-এর গসাვ c হয়, তেব লসাვ হেব   

 (a) abc    (b) ab/c   (c) ac/b   (d) C /ab 
 

20)  A, কারখানার কমλেক έমাট 100Μট পণҝ উৎপাদন করেত 
হয়। এই পণҝΜটর ϕিতΜট টΦকেরা ίতির করার জনҝ িতিন 
10 টাকা পান। 1 িদেন, িতিন যা উত্পাদন করার কথা তার 
1/10 তম উত্পাদন কেরন। ২য় িদেন, িতিন অবিশѭ 
পেণҝর সংখҝার 1/10ম উৎপাদন কেরন। সব িমিলেয়, িদন 
2 έশেষ A কত আয় করেব?  
   A) 210 টাকা B) 180 টাকা C) 190 টা  D) 200 
 

21)  যিদ έকান সাংেকিতক ভাষায় 'BOMBAY' έলখা হয় 
'FSQFEC', তাহেল িনєিলিখত έকান শяΜটর সјাবҝ                  
?  = 'QCWSVI'    
 A) MANDYA               B) MANDAL 
  C) MYSORE              D) MYSOER 
 

22)  একΜট সািরেত িনিখল ডান িদক έথেক 31 তম Ѹােন এবং 
বাম িদক έথেক 20 তম Ѹােন। সািরেত έমাট বҝΝЅ সংখҝা 
কত ?  a] 49   b] 50  c]  51  d] 51 
 

23)   চοবΝৃд সুেদর অধীেন 2 বছের 10,000 টাকার 
পিরমােণ 4,400 টাকা সুদ পাওয়া যায়। বািষ κক চοবΝৃд 
সুেদর হার কত হেব? 
  A) 21%     B)  18%    C) 10%   D)  20%  
 

24)  িনєিলিখত সংখҝাვিলর মেধҝ – 𝜋 এর িনকটতম 
পিরমাপ έকানΜট?   
(a) 3.14159265           (b) 3.14159256   
(c) 3.14159255           (d) 3.14159266 
 

25)  িদপু উЫর িদেক 20 িমটার έগল।έস তারপর বাম িদেক 
ঘুরল এবং 40 িমটার হাটেলা । έস আবার বাম িদেক 
ঘুরল    এবং 20 িমটার হাটল। তারপর έস ডানিদেক 
ঘুের 20 িমটার হাটেলা । ϕথম অবѸান έথেক έস এখন 
কত দেূর আেছ ?   a) 20    b) 60  c) 50   d) 40 
 

26)  BLOOM =  95332 হেল,  RIGTH   = 61740 হেল,    
BRIGHT এর সংেকত নীেচর έকানΜট?  
  a) 967143   b) 967040   c) 961704  d) 967141    
 

27)  বাদুেড়র অсকাের উেড় যাওয়ার কারণ কী?  
A) তারা আলϊ্ােসািনЊ নামক উЗ িপচ শя উৎপт কের 
আেলা   b) তােদর চমেক έদয়   c) অсকাের তােদর 
িনখুতঁ দৃΜѭ আেছ  d) উপেরর έকউই না 
 

28)  মҝান বুকার পুরѴার জয়ী ϕথম ভারতীয় মিহলার নাম কী? 
A) সালমান ჈শিদ      b) অ჈сতী রায়  
c)  িভএস নাইপল      d) িকরণ έদশাই 
 

29)  দুজন Ϝিমেকর মজিুরর অনুপাত 4 : 3। যিদ ϕথম 
জেনর মজিুর 9 টাকা কমােনা হয় এবং িеতীয় জেনর 
মজিুর 9 টাকা বাড়ােনা হয় তেব έসেϠেϏ তােদর 
মজিুরর অনুপাত পূেব κাЅ অনুপােতর িবপরীত হয়। 
ϕথম Ϝিমেকর মজিুর কত ? 
 (a) 27 টাকা (b) 36 টাকা (c) 42 টাকা (d) 48 টাকা 
 

30)  1 ঘФার কত শতাংশ 1 িমিনট 48 έসেকн ?  
(a) 1%    (b) 2%   (c) 3%     (d) 4% 
 

31)  Word 2007 ফাইেলর জনҝ একΜট ফাইেলর নাম 
এЊেটনশন হল ___ a) .gif  b) .txt  c) .docx  d) .exe 

32)  ভারেত গিণত এর জনক বলা হয় 
 A) আয κভС                      B) আিকκিমিডস  
C) িনকাইয়ার িহщারকাস      D) রামানুজ  

 

33)  3×7=20  , 12×8=40, 9×20=58 হেল 15×6= কত ? 
a) 36    b) 38   c) 40    d) 42 
 

34)  If × = - , ÷ = +,  + = ,  ÷ and – =  ×, έকানΜট 
সΜঠক হেব ?    (a) 15 – 5 ÷ 5 × 20 + 16 = 6        
(b) 8 ÷ 10 – 3 + 5 × 6 = 8     (c) 6 × 2 + 3 ÷ 12 – 
3 = 15      (d) 3 ÷ 7 – 5 × 10 + 3 = 10 
 

35)  ϕথম Νοেকট িবѩকাপ কত সােল  অনুΜѮত হেয়িছল?  
A) ১৯৭৫     B) ১৯৭৪      C) ১৯৪৩     D) ১৯৬০ 
 

36)  έকান দুΜট ςেহর উপςহ έনই ? a) বুধ ও ზο  b) বুধ ও 
ইউেরনাস c)  ზο ও মДল  d) মДল ও έъেটা 
 

37)  ISRO কত সােল Chandrayaan - 1 লН কের ?                    
a) 2008    b) 2005    c) 2010    d) 2009 
 

38)  একΜট বইেয়র 2000 কিপ ϕকাশ করেত একজন 
ϕকাশেকর 3875 টাকার কাগজ িকনেত হয় ও 3315 
টাকা ছাপার খরচ লােগ। বইვেলা বাধঁােত 810 টাকা 
লােগ। এ ছাড়াও িবেοতােক 20% কিমশন িদেত হয়। 
িতিন 20% লাভ রাখেত চাইেল ϕেতҝক বইেয়র মুিϒত 
মূলҝ হেব ?   
(a) 8 টা  (b) 6 টা  (c) 9 টা  (d) 7 টাকা 
 

39)  িতন অংশীদার A, B এবং C একΜট বҝবসা ზ჈ কের। 
A έমাট মূলধেনর 1/3 অংশ িবিনেয়াগ কেরেছ, B 
অবিশѭ মূলধেনর 60% িবিনেয়াগ কেরেছ এবং C বািক 
অংশΜট িবিনেয়াগ কেরেছ। এক বছর έশেষ έমাট 
মুনাফা হেয়েছ 18 লাখ টাকা। A এবং C এর লােভর 
έশয়ােরর মেধҝ পাথ κকҝ কী?  
A) 120000   b) 1250000  c) 130000  d)  110000 
  

 
 



 
40)  রাম এবং শҝাম έকােনা একΜট কাজ একেϏ 6 িদেন 

সѕт কের। আলাদাভােব একা কাজ করেল রােমর έয 
সময় লাগত তার έচেয় শҝােমর 5 িদন সময় কম 
লাগত। রাম একাকী কাজ সѕт কের  ?  
   (a) 20 িদেন (b) 8 িদেন  (c) 10 িদেন (d) 15 িদেন 
 

41)   সুিϕম έকাটκ গঠন έকান έদশ έথেক গহৃীত  ?  
 a)  আেমিরকা   b)  রািশয়া   c)  অেϾিলয়া  d)  জাপান  
 

42)  িনєিলিখত έকানΜট একΜট ϕকৃত ফল নয়  
   a) έখজরু   b)  িকসিমস  c)  আেপল   d) আДুর 
 

43)  έকান রাজবংেশর সময়কােল গাсার িশџ সেব κাЫম উтিত 
কেরিছল?  (a) έমৗয κ (b) ვч  (c) কুষাণ  (d) ზД 
 

44)   += - , -=x , x=÷ , ÷=+ q­m 15x3÷15+5-2=? 
(a) 0   (b) 10  (c) 20  (d) 15 
 

45)  একΜট টҝাংক X নল еারা 2 ঘФায় ভরিত হয় এবং Y 
নল еারা 6 ঘФায় ভরিত হয়। সকাল 10 টায় X নলΜট 
έখালা হল। যিদ Y নলΜট সকাল 11 টায় έখালা হয় 
তাহেল έকান্ সমেয় টҝাংকΜট ভরিত হেব ? (a) 12:45  
pm (b) 1:45 pm (c) 11:45  am   (d) 11:50 am 
 

46)  12,16, 32, 68, 132, ? A) 196  B) 232   C) 276  
 

47)  A ও B দুΜট Ѹােনর মেধҝ দরূЯ 300km । দুΜট বҝΝЅ 
Ѵুটাের কের একইসেД এেক অপেরর িদেক রওনা হয়। 
2.5h পের তােদর মেধҝকার দরূЯ 25 km। যিদ একΜট 
Ѵুটার অনҝ একΜট Ѵুটােরর έচেয় 10km / h έবিশ 
গিতেবেগ চেল তাহেল তােদর গিত    
   (A) 30, 40   (B) 40, 50   (C) 60,70   (D) 50, 60  
 

48)  150 িমটার দীঘ κ একΜট έϊেনর গিতেবগ 50 
িকিম/ঘлা। তাহেল 600 িমটার দীঘ κ ъҝাটফম κ অিতοম 
করেত έϊেনর কত সময় লাগেব ?  (a) 50 έস  (b) 60 
έস  (c) 54 έস   (d) 64  
 

49)  এক বҝΝЅ έϞােতর অনুকূেল 2 h-এ 16 km গমন 
কের। έস ওই 2 h সমেয়ই έϞােতর ϕিতকূেল তার 
অেধ κক পথ যায়। তাহেল έϞােতর έবগ হেব   
(a) 4 km/h (b) 3 km/h  (c) 2 km/h   (d) 1 km/h 
 

50)  k¢c 55+66=33Hhw  22+99=33 qu , a­h  
44+88 = ?  (a) 38    (b) 40  (c) 33   (d) 36  
 

51)   অΝЊেজন :মানুষ:: জল:  ? 
(a) সাপ (b) মাছ   (c) হাইেόােজন  (d) খিনজ পদাথ κ 
 

52)  যখন έকান বᄿেক ওপেরর িদেক έতালা হয়, তখন 
অিভকষ κজ Яরণ হেব  A) িনєমুখী   B) উй κমুখী  C) পােশর 
িদেক  D) έম჈েত  
 

53)   িডকশনাির অনুযায়ী সাজােল έকানΜট তৃতীয় Ѹােন 
আসেব ?  1. Lineage    2. Linear   3.Lingual                        
4.  Linseed   5.Linesman 
   

54)  έϕϠাগেৃহর মেধҝ শেяর έয অনুরণন সংগΜঠত হয় তার 
কারণ িক   
a) ϕিতফলন   b) বҝিতচার   c) έশাষণ  d) িডেϕশন 
 

55)  যখন έলাহায় মিরচা পেড়, তখন έসΜট — (a) জািরত হয়    
(b) িবজািরত হয়।   (c) বাѰীভূত হয়  (d) Ϡয়ϕাч হয় 
   

56)  রাজীব গাсী έখলরЭ পুরѴার এর নাম পিরবতκন কের িক 
নাম করা হল A]   ধҝানচাদঁ έখলরЭ B]  িমলখা িসং 
έখলরЭ C] গাсী έখলরЭ 
 

57)  যিদ έকান মােসর 9 তািরখ ზοবার হয় তেব έসই 
মােসর ϕথম িদনΜট έকান বার িছল। 
 a) ზοবার   b) শিনবার  c) রিববার  d) বহৃѺিতবার 
 

58)   {28 − (31 − 48)} ÷ (−2 × 9 − (−3)} − 57 ÷
(−22 + 3)  = ?     A) 2      b) -2     c) 0     d) 1 
 

59) একΜট বইেয়র পѮৃা 1 έথেক ზ჈ এবং সংখҝায়েনর জনҝ 
έমাট 3269 অВ সংখҝা বҝবহার করা হেয়েছ। বইেত 
পѮৃাসংখҝা কত?   
(a) 1000 Μট  (b) 1078 Μট  (c) 1084Μট  (d) 1094 Μট 
 

60)  একΜট মােব κেলর বােЊ যতვিল লাল বল আেছ তার 
έথেক িতনΜট কম সাদা বল আেছ। আবার যতვিল সবুজ 
বল আেছ তার έথেক পাচঁΜট έবিশ সাদা বল আেছ। যিদ 
সব κেমাট 10 Μট সাদা বল থােক তেব বাЊΜটেত সবিমিলেয় 
কতვিল বল িছল ? A) 28  B) 25  C) 24  D) 30 
 

61)  এক বҝΝЅ 3 মােস যা έরাজগার কেরন 4 মােস তা বҝয় 
কেরন। যিদ তার বাৎসিরক সНয় 45000 টাকা হয়, তার 
মািসক আয় ?  
 (a) 15000 (b) 18000 (c) 20000 (d) 22000 টাকা। 
 

62)  একΜট িশზেক έদিখেয় এক ভϒমিহলা রামেক বলেলন, 
'আিম আমার Ѿামীর সоােনর মা ও έতামার বাবার Ͽী 
হেলন আমার মা তাহেল ভϒমিহলার সেД রােমর িক 
সѕকκ ? A. মা   B. মািস   C. έবান   D. িদিদমা 
 

63)  ѾИ ভারত িমশেনর ϗҝাн অҝাїােসডর িহেসেব কােক 
িনযЅু করা হেয়িছল? A) িশџা έশঠΣ  b) কДনা রানাউত  
c) অϠয় কুমার d) আনুশকা শম κা 



 
 

64)  "PAN India" টাম κ Μট έত PAN এর  অথ κ িক ? a) 
personnel account number  b)  presence 
across nation  c)  public and nation d)  none 
 

65)  একΜট দুই-অেВর সংখҝা এবং সংখҝার অদলবদল কের 
ϕাч সংখҝার মেধҝ পাথ κকҝ হল 45। যিদ মূল সংখҝার 
অВვিলর ვণফল 14 হয়, তাহেল মূল সংখҝার অেВর 
έযাগফল িনণ κয় ক჈ন। a)  14  b) 45  c) 54  d) 9 
 

66)   এক বҝাΝЅ িরজাভκ বҝােВ 2000 টাকা িনেয় έগেলন ও 
έকাষাধҝϠেক 10 ও 20 টাকার έনাট িদেত বলেলন। এখন 
ওই ভϒেলাক সব κেমাট 150 Μট έনাট έপেলন। তেব িতিন 
10 টাকার কতვিল έনাট έপেলন ? 
(a) 100 Μট  (b) 150 Μট   (c) 50 Μট  (d) 70 Μট 
 

67)  έকান বছের 2002 সােলর মেতা একই কҝােলнার থাকেব 
?    a) 2007      b) 2011      c)  2012     d) 2013 
 

68)   যিদ X+Y = 3  হেল (𝑋ଷ − 𝑌ଷ)  = ?   
A) 7     B) 11    C) 5    D)  9 

 
69)   এিশয়ান έগমস ২০২৩ έকান έদেশর মিহলা Νοেকট Μটম 

έসানা Νজতেলন ? (A) ভারত   (B)বাংলােদশ (C) 
পািকѷান   (D) ቉লংকা 

70)   PHRASAL VERB :    Leave your bad habits   
 a) give on  b) give up  c) give in  d) give into  
 

71)   A # B মােন 'A হল B এর মা'। A@B মােন 'A হল B এর 
έছেল'। A & B মােন 'A হল B এর ভাই'। A% B মােন 'A 
হল B এর Ͽী'। যিদ W # Q @ T & Y @ M % K, তাহেল K 
িকভােব W এর সােথ সѕিকκত?   
A) ѩზর     B) দুলাভাই, শালা     C) ভাই    D) বাবা 
 

72)  আইিসিস Νοেকট ওয়াўκ কাপ ২০২৩ এর ϗҝাн 
অҝাїােসডর έক হেলন ?  (A ) শচীন έটন্ডΦ লকার                   
(B) মেহ϶ িসং έধািন (C) কপাল έদব (D) έসৗরভ গাДুলী 
 

73)  IDIOMS:   By and by -means (a) gradually (b) 
slowly and slowly (c) soon  (D) Fast and slowly 
 

74)   Your teacher is not satisfied _______ your 
study.    A] with      b] from      c] at     d] in 
 

75)   Mukesh travelled _______ train .    
  a] from       b] in        c] at       d] by 
 

76)   He said, “My sister was doing her work.”                    
A] he told that his sister had doing her work.                
B] he told that his sister had been doing her 
work.            
C] he said that his sister had been doing he 
work          D] NONE 

 
77)   ANTONYMS:-     Widely -      a] Spaciously               

B. Succinctly     C.  Broad based     D. Narrowly 
 

78)  ANTONYMS  :-   Development  :-    
  a] Retardation       B]. Retrogression      
    C].  Transgression    D]. Progress 

79)  ONE WORD :- A number of ships.      
a] Fleet      b] galaxy   c] constellation   d] group  
 

80)  A novel has  (A) /just been published   (B) / by 
a new author.  (C) /no error.  (D) 

81)  **Select the word or groups of words that is 
similar in meaning.  
Sympathetic criticism has a salutary effect. 
 a) premature    b) terrible     
c) disastrous    d) beneficial 
 

82)  2  এর িবপরীেত কত আেছ ? 
 
A) 4   B) 3   C) 6   D ) 1 
 
 

নীেচ ϕদЫ বার ςাফΜট 2003 সােল িবিভт বҝেয়র 
িশেরানােমর অধীেন একΜট έকাѕািনর έমাট বҝেয়র 
শতাংশ বлন έদখায়। 
 

একΜট έকাѕািনর έমাট বҝেয়র শতাংশ িবতরণ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

83) έকাѕািনর έমাট বҝেয়র পিরমাণ গেবষণা ও উтয়ন  
       বҝেয়র কত ვণ?  A) 20  B)15  C) 25 D) 10 
 
84) অবকাঠােমা ও পিরবহেনর έমাট বҝেয়র কর এবং 
       ঋেণর সুেদর έমাট বҝেয়র অনুপাত কত?  
       A)13: 11  B) 5: 7  C) 11:15  D)  6:7 
 
85) পিরবহন বҝেয়র তΦ লনায় ঋেণর সুেদর বҝয় কত  
       শতাংশ έবিশ ?  
       A) 5%  B) 10%  C) 20%  D) 40% 
 


